

六盘山上高峰，红旗漫卷西风。红军二万五千里长征，在这里翻越最后一座高山。2016年，习近平总书记在将台堡红军长征会师纪念馆发出“我们每代人都要走好自己的长征路”的伟大号召。2024年是中央红军长征出发90周年。作为红军长征胜利会师地之一，宁夏在新长征路上，坚决扛起建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区、创建铸牢中华民族共同体意识示范区的使命任务，奋力谱写护生态、谋创新、振民生新篇章，“塞上江南”一派生机勃勃、欣欣向荣的景象。

向“绿”而行：厚植发展新动能

宁夏三面环沙，黄河逶迤而过。黄河和贺兰山、六盘山、罗

山构成宁夏重要的生态安全屏障，保护好“一河三山”是宁夏谋划改革发展的基准线。

进入新时代，宁夏以黄河流域生态保护和高质量发展先行区建设为牵引，精心呵护黄河，推进“三山”生态保护修复，协同推进降碳、减污、扩绿、增长。

冬日暖阳下，罗山脚下的吴忠市红寺堡区红寺堡镇水村千亩桃园进入休眠期。桃园的经营者梁耀斌向记者晒出了公司2024年的“甜蜜账单”：“我们引种黄桃、蟠桃、水蜜桃等，销售90多万元！”然而几年前，这里还是一片“风吹沙石跑”的沙化土地。

(下转第三版)

稳增长促发展攻坚年

银川市“绿电园区”描绘发展好风光

降低工业企业电价 减少污染物排放

石嘴山“绿色转身”舞出产业新神采

单位工业增加值能耗下降15%

李邑飞到石嘴山市调研督导稳增长工作并主持召开座谈会 以时不我待的紧迫感抓经济稳增长促发展 确保全年工作开好局起好步

本报讯(记者 马晓芳)1月11日，自治区党委书记李邑飞前往石嘴山市调研督导稳增长工作，并主持召开座谈会、现场研究解决问题。他强调，要深入学习贯彻党的二十届三中全会、中央经济工作会议和习近平总书记考察宁夏重要讲话精神，认真落实自治区党委部署要求，聚焦高质量发展首要任务，坚定信心、凝聚合力、真抓实干，以时不我待的紧迫感抓经济、稳增长、促发展，确保全年工作开好局、起好步。

李邑飞先后到日盛高新、大地循环、中钢宁夏耐研滨河新材料等公司，了解生产经营、技术创新等情况，勉励企业加快绿色化、数智化转型，在保障安全的前提下开足马力生产、充分释放产能，为稳增长多作贡献。在东方铝业年产400支超导电极生产线和旭耀新

能源年产1000吨半导体级硅晶体材料、国网宁夏电力公司宁夏辉燧750千伏输变电工程项目建设现场，李邑飞详细了解项目规划和投资情况，希望企业抢抓政策机遇，严格执行环保标准，加快项目建设进度，确保安全生产，力争早日投产达产。李邑飞强调，自治区相关部门和市县要着眼企业现实需求，落实好助企纾困政策，加快建设绿电园区，同步配套公共储能设施，探索绿色合理电价形成机制，帮助企业降本增效、提升综合竞争力。

座谈会上，在听取市县稳增长工作情况汇报、企业反映存在的实际问题后，李邑飞指出，今年是“十四五”规划收官之年，谋实抓好全年经济工作至关重要。要对标党中央决策部署，完整准确全面贯彻新发展理念，认真总结“百日攻坚战”经验做法，迎难而上、

担当作为，大力实施“稳增长促发展攻坚年”行动，推动经济持续回升向好，努力实现良好开局。

李邑飞指出，要提高政治站位、强化工作统筹，把思想和行动统一到习近平总书记和党中央关于经济工作的决策部署上来，统筹发展和安全、发展和稳定、发展和民生、发展和环保，以“起步就是冲刺、开局就是决战”的劲头，一刻不停抓好稳增长各项工作，促进经济发展提速提质增效。要以时不我待的紧迫感聚力打好攻坚战，聚焦产业、园区、企业、项目，自上而下开展全方位服务，实打实解决存在问题，与企业同舟共济，谋划实施一批千百亿级项目，推动产业链与创新链深度融合，全面提升产业绿色化、高端化、智能化水平，形成大抓发展的思想共识和浓厚氛围。

李邑飞强调，要凝聚合力、真抓实干，正确看待经济运行中面临的困难和挑战，既把握大势、坚定信心，又保持定力、靶向施策，调动各方面积极性主动性创造性，稳定企业预期，激发发展活力。要坚持规划引领，认真开展“十四五”规划总结评估和“十五五”规划谋划，加强政策指导和针对性培训，切实增强工作的科学性精准性。要优化营商环境，科学配置资源要素，优化项目审批流程和方式，建立区县联动、对接交办机制，提高服务的满意度。要严格依法办事，围绕保障和促进公平正义，规范权力运行，在法治轨道上推动协议履行、化解矛盾纠纷，提升政府法治化服务水平，让各类经营主体吃下“定心丸”、大胆抓发展。

自治区领导雷东生、陈春平参加。

岁末年初看保障系列报道

勤“检”年货 守护“年味”

本报记者 李锦 智慧 张涛

“走过路过不要错过，欢迎品尝我们家的麻辣烫。”在贺兰县金贵镇集市上，商户吴彬的吆喝声吸引不少顾客进店。

年味在烟火气里升腾。农村集市上，年货节已开始，春联窗花“上新”、油饼花糕糖果琳琅满目；批发市场里，车辆来来往往，一箱箱蔬果不断入场，为春节供应做足准备。

喜迎佳节，守护食品安全。连日来，记者走访农村集市、城中超市、批发市场和市场监管部门，探看如何守护群众“舌尖上的年味”安全。

多方力量守护集市烟火

1月7日，贺兰县金贵镇集市开集。9时

刚过，市场里已熙熙攘攘。“买年货的人越来越多。平时一天能卖1万元左右，这几天每天都能卖到1万5千元左右。”小毛辣椒面摊主毛立俊在集市摆摊已有30年，在他眼里，如今的农村大集烟火气浓，越来越受城里人欢迎。

“集市人气旺、生意好，我每年卖出去的辣椒干货有6万斤左右。”毛立俊说，为了保证辣椒品质，他都是从田间地头直接拉货。“我家的辣椒面都符合食品安全标准，我还为我的辣椒面申请注册了商标。”毛立俊自豪地说。如今，“小毛辣椒面”已是集市上小有名气的网红店，线上线下多渠道售卖，年

销售额过百万元。

小吴糕点摊主马凤琴在集市上主售糖酥、麻花等20多种糕点。“食品安全方面我们特别上心，都是从正规市场购买面粉、油等食材，现做现卖。”马凤琴说，市场监管部门和市场监督管理公司经常来检查，“管得严着呢。”

当天，记者见到负责市场经营管理的贺兰县吴洋金贵市场经营有限责任公司经理王龙时，他正忙着规划集市年货节的摊位布局。王龙说，金贵集市涉食品类摊位近一半，食品安全是头等大事，每次开集，公司都会安排专人巡检，查验相关票据和证明。为了保

障春节期间各方面安全，集市将巡检人数从原先的一天五六人增加至十多人，确保让群众买到放心的食品。

商超市场为年货“安检”

“检测项目：农药残留；结果判断：合格。”1月9日14时，在银川市金凤区新百连超良田店快检室里，检测员刘利娟刚做完一批香菇的农残检测。刘利娟说，超市每天都会随机抽检至少5个品种的蔬果产品，在日常食品安全保障基础上再加“一把锁”。

记者看到，超市有一面电子显示屏上滚动播放着当天商品检测情况。“我们从进场就严格把控，索证索票，从品质到日期都要仔细查验，生鲜类产品要货票同行，一个细环节不到位，都不能进场。”良田店店长陈进亮介绍，在储存方面，超市有专业的储存库，各类食品都按照各自要求的温度湿度进行储存；

(下转第三版)



2025中国(银川)冰上龙舟邀请赛开幕 23支队伍新年“开赛”

本报讯(宁夏日报报业集团全媒体记者 王刚 高晓刚)1月12日，由自治区体育局、银川市人民政府主办，宁夏体育产业发展服务中心、银川市体育局等单位共同承办，中国体育彩票公益支持的2025中国(银川)冰上龙舟邀请赛拉开帷幕。来自全国各地的23支队伍在冰面上角逐，展现冰雪运动的魅力与风采。

本次邀请赛以“欢乐冰雪 共创未来”为主题，每支参赛队伍均由16人构成。比赛现场，冰面上4条赛道并行排列，参赛队伍伴着激昂的鼓声，挥动冰桨。男子组、女子组以及混合组的选手们分别展开了100米和200米直道竞速的激烈角逐。

“此次比赛既展现了龙舟运动的团队协作精神与竞技魅力，又融合了冰雪元素。我们始终致力于推动群众体育和竞技体育事业蓬勃发展，为宁夏体育事业的长远发展贡献更多的力量。”宁夏体育彩票管理中心有关负责人说。

1月12日，2025中国(银川)冰上龙舟邀请赛拉开帷幕。来自全国各地的23支队伍在冰面上展开角逐。

宁夏日报报业集团全媒体记者 王刚 高晓刚 摄

2024年整体盈利121.35亿元 同比增长11.69% 我区国有企业在挑战中稳步前行

本报讯(记者 李峰)2024年，宁夏国有企业交出了一份令人瞩目的成绩单。“2024年，全区国有企业实现整体盈利121.35亿元，同比增长11.69%。”1月12日，自治区国资委相关负责人介绍，去年国有企业多项关键经济指标再创新高，展现了我区国有企业在稳定经济大盘中的“压舱石”作用。

去年，我区国有企业在挑战中稳步前行，经济运行保持总体平稳，区属国有企业三年主要经济指标达到历史最高值。其中，营业收入稳定在1500亿元左右，利润稳定在130亿元左右，增加值稳定在700亿元左右，税费稳定在190亿元左右。在投资领域，区属监管企业全年完成固定资产投资128亿元，同比增长2.2%，完成全年计划的112.8%，刷新了历史纪录。

面对复杂多变的国内外经济环境，我区国有企业以市场为导向，加大开拓力度，稳产增销，实现了经营规模的稳步增长。数据显示，2024年1月至12月，全区国有企业累计实现营业收入1540.71亿元，其中区属监管企业营业收入达319.09亿元，同比增长3%。全区国有企业资产规模稳中有升，截至2024年12月底，资产总额达到1.16万亿元，同比增长1.6%；净资产3929.69亿元，同比增长3%。同时，企业资产负债率降至51.3%，同比下降1.2个百分点，资产结构进一步优化。

按照自治区党委、政府的决策部署，自治区国资委引导区属监管企业加大重点领域的投资力度，以高质量项目支撑区域经济高质量发展。在重点项目方面，宁夏国有资本运

营集团有限责任公司和宁夏电力投资集团有限公司在新能源投资领域表现亮眼，全年完成投资23亿元，预计带动区属企业施工项目超过40亿元、相关新能源制造企业产值增加超60亿元。

作为区域经济发展的重要支柱，去年全区国有企业进一步增强社会贡献。数据显示，全区国有企业累计实现增加值705.46亿元，同比增长0.7%；上缴税费193亿元，同比增长0.3%。其中，区属监管企业全年实现增加值124.17亿元，同比增长11.6%；上缴税费17.8亿元，同比增长12.2%。我区市县级国有企业同样呈现积极发展态势，增加值和税费贡献实现双增长。我区国有企业在实现自身稳健经营的同时，为全区经济社会高质量发展提供了有力支撑。

总投资73.84亿元 改造灌溉面积506万亩 宁夏青铜峡灌区现代化改造工程可行性研究报告正式获批

本报讯(记者 裴云云)日前，自治区发展改革委正式批复宁夏青铜峡灌区现代化改造工程可行性研究报告，工程规划改造灌溉面积506万亩。主要建设内容包括新建调蓄设施，改造提升灌排泵站，砌护干支渠，整治干支沟，配套灌区信息化工程等，工程估算总投资73.84亿元。

经过积极对接争取，宁夏青铜峡灌区现代化改造工程被国家发展改革委和水利部确定为全国水利领域“两重”标志性工程。

宁夏青铜峡灌区具有2000多年的灌溉历史，是我区主要粮食和优质农产品核心产区，也是我区粮食安全、生态环境保护和乡村振兴的重要区域。该工程的实施，对于提高区域水资源节约集约利用水平、保障粮食安全、推进乡村全面振兴具有重要意义。

喜迎自治区两会

哪里来的干劲

改革向前 发展向好 民生向暖

四版